

В диссертационный совет Д 212.196.11

на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алиевой Бахар Ровшан кызы на тему:

Внешнеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Великобритания исторически занимала (и продолжает занимать) особое место среди развитых стран Запада по степени влияния на систему международных экономических отношений как в силу своего географического, так и финансового положения в мире. Основав у себя в 1694 году Банк Англии, «владычица морей» положила начало грандиозной экспансии «торгово-депешной» цивилизации, в течение последующих веков подчинившей своему влиянию практически весь мир, превратив его скорее в глобальный «рыночный кластер», чем в независимое сообщество экономически суверенных стран-систем. Расчитав теорией и практикой «свободной» международной торговли пути глобальному финансовому капиталу, Великобритания, «по праву», долгое время диктовала миру свои условия, контролируя международные потоки торговли и инвестиций. Во многом это влияние сохраняется и сегодня, что делает обращение к анализу современного развития ее международных торгово-экономических связей не менее актуальным, чем во времена Дизраэли и Черчилля, так как и сегодня они самым существенным образом влияют на мировую экономическую динамику. Этот и другие аспекты обуславливают безусловную важность избранной диссертантом темы исследования.

Работу Алиевой Б.Р. отличает научно грамотный, логически выверенный и весьма самостоятельный взгляд на проблему. Например, важнейшая на сегодня как для европейской, так и мировой экономики тема «брексита», оценка целей и мотивов британского участия в европейских интеграционных процессах, а также экономических последствиях выхода Соединенного Королевства из состава ЕС получила в работе всестороннее освещение. Автор справедливо указывает на риск утраты британскими компаниями, лишившимися выгоды «безопасно и беспопытно» торговать с Европой, значительной доли своих международных конкурентных преимуществ. С другой стороны,

«просто так» такие решения не принимаются. Мысль о долгосрочном стратегическом развороте в сторону развивающихся стран Азии и Латинской Америки, безусловно, заслуживает внимания, хотя в большей степени этот ход соответствовал бы чаяниям крупных финансовых корпораций и банков, стремящихся ограничить свои обязательства перед Брюсселем при сохранении привилегии работы на европейском рынке.

Весьма убедительно и обоснованно выглядят выводы диссертации о конкурентных возможностях Великобритании в области развития цифровых технологий, создания искусственного интеллекта, внедрения на этой основе новых методов управления глобальными бизнес процессами.

Вполне реалистично сформулированы потенциальные направления развития двусторонних отношений с Россией, хотя, справедливости ради, то, что еще год назад выглядело вполне реально, сегодня больше напоминает слова из известной песни Д.Саммер про страну "of the "Never Never", where all the things real are unreal".

Говоря о достоинствах диссертации, нельзя не указать и на ряд определенных смысловых и редакционных недоработок и упущений.

Так, цель работы автор трактует как «выявление ... новых явлений, процессов и направлений ...». Подобной тавтологии лучше не допускать.

На с. 18 автор, делая выводы из разработанной им (кстати, весьма удачной) эконометрической модели, говорит о влиянии на величину внешнеторгового оборота Великобритании двух факторов: динамики ВВП (положительной) и безработицы. Однако при этом остается не вполне понятным вывод о «необходимости парирования импортных поставок ... в условиях снижения ВВП». Во-первых, не ясно, зачем и почему автор использует здесь два неравнозначных показателя; во-вторых, как-то принято считать, что импорт страны положительно зависит от величины ее ВВП (в отличие от «нейтрального» к нему экспорта). Поэтому, вполне разделяя утверждение автора о том, что «импортные поставки являются несомненной частью внешнеторгового оборота», остается не вполне понятной взаимосвязь их роста со снижающимся ВВП. По крайней мере, в представленной редакции.

В целом же, автореферат диссертации Алиевой Б.Р. представляет собой содержательный, полностью отражающий содержание работы и отвечающий всем формальным требованиям авторский текст, в котором четко определены цель, задачи, предмет и объект исследования, исчерпывающе представлены научная повязка и его основные результаты. Отдельно хотелось бы отметить историческую глубину подхода автора к избранной теме, анализ которой базируется не только на современных

отечественных и зарубежных источниках, но и обращён к лучшим таковым из советского научного наследия.

Исходя из вышесказанного, можно заключить, что представленная работа полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Алина Бахар Ровшан кызы, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

Дунасев Сергей Анатольевич

Доцент кафедры мировой экономики
экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, к.э.н.

Тел.: +7 495 939 50 55

Email: Dunasv@econ.msu.ru

26/04/2018



С.А. Дунасев

1.

Адрес места работы:

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1